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1. A Little Mandarin: "One Penny - Yī Fēn Qián" (Trad.) 1'50

2. The Shanghai Restoration Project: "The Schoolboy (Du Shu Lang)" (Song Yang) 2'46
3. Bayang Barrios: "Naghahari" (Mike Villegas) 2'40
4. Marsada: "Marsittogol" (Nahum Situmorang) 1'46
5. Elena Moon Park: "Sol Nal" (Geukyeong Yun, Seokjung Yun) 2'38
6. Mi-I: "Tobiuo" (Mi-I) 2'12
7. Amirah Ali: "Joget Lebaran" (Amirah Ali) 2'29
8. Sumet Ong-art: "Our Sea" (Chatree Band) 3'09
9. Puspa Dewi: "Pul Sinoge" (Trad.) 2'27
10. Anura Jayasingha & The Balladeers: "Mudali Thuma" (A. Jayasingha, S.Welgampola) 2'30
11. Kailash Kher: "Mumma" (Kailash Kher, Naresh Kamath, Paresh Kamath, ) 2'25
Fernöstliche Toy Box

Der musikalische Abenteuerspielplatz ist wieder geöffnet! Zum achtzehnten Mal greift Putumayo in die bunte Klangkiste und fördert in diesem Kapitel seiner Playground-Serie ganz besondere Schätze zutage. Asien ist das Ziel der Reise und entfaltet auch für kleine Menschen seinen ganz besonderen Ohrenzauber - mit Liedern aus Shanghai, von den Philippinen, Sumatra, Korea, Japan, Malaysia, Thailand, Bali, Sri Lanka und Indien.

Toni Wang ist die Tochter eines chinesischen Dirigenten und wurde in Shanghai geboren. Da der Papa aber bald zum Studium in die USA ging,ist sie musikalisch genauso vom Westen geprägt. Schon in der High School sang sie in Musicals und in A Cappella-Gruppen. Als sie selbst Mutter wurde, vermisste sie die chinesische Musik ihrer frühen Jahre. Um ihren Kindern diese vermitteln zu können, gründete sie die Band A LITTLE MANDARIN. "One Penny" ist eine witzige, funkige Miniatur zu einer chinesischen Kinderliedmelodie.

70 Jahre alt und aus jungen Kehlen doch ganz frisch: Song Yang schrieb 1945 "The Schoolboy", nachdem er in einem Dorf im Südwesten Chinas beeindruckt davon war, wie eifrig die Menschen arbeiteten und studierten.  Modernisiert hat sein Lied Dave Laing, mit seinem SHANGHAI RESTORATION PROJECT ein Spezialist, wenn es darum geht, alte Musik mit Pop, HipHop und Electronics auf Vordermann zu bringen. Für die vokale Umsetzung hat er sich den kanadischen Yip Children's Choir an Land gezogen.

Auf ins Inselreich der Philippinen! Hierher, ganz genau aus der Stadt  Bunawan in der Provinz Agusan del Sur stammt die Sängerin BAYANG BANTOS. Sie kommt aus dem Native-Volk der Manobo und verbindet in ihren Songs traditionelles Material mit einem neuen Ansatz. Ihr Gatte Mike Villegas schrieb das Stück "Naghahari", zu deutsch "König". Will sagen: Ein/e jede/r hat die Macht, über Veränderungen in seinem/ihrem Leben zu entscheiden. Und das alles kommt in einem leichtfüßigen Reggaekleid daher.

Eine Insel auf einer Insel - das können nur wenige Orte auf der Welt von sich sagen, so jedoch Samosir Island, das inmitten des Vulkansees Lake Toba auf Sumatra liegt. Aus diesem indonesischen Paradies stammt die Band MARSADA aus dem Volk der Toba-Batak. Seine Vertreter sind in ganz Indonesien bekannt für ihre musikalischen Talente. "Marsittogol" ist ein Minnelied: Der junge Mann spielt vor dem Haus der Angebeteten auf seiner Flöte Sittogol und macht ihr so einen Antrag.       

Tausende von Kilometern entfernt vom indonesischen Inselreich lebt ELENA MOON PARK. Sie ist Koreanerin, wuchs aber in Tennessee auf. Um Kontakt zu ihren familiären Wurzeln zu knüpfen, studierte sie traditionelle Musik und begann mit Freunden in ihrer neuen Heimatstadt New York aufzutreten. Heute tut sie sich auch oft mit Dan Zanes zusammen, seines Zeichens einer der bekanntesten Kindermusiker in den Staaten. "Sol Nal" ist ein koreanisches Neujahrslied und beschreibt die Bräuche zum Fest, unterstützt durch den Klang der Bambusflöte Piri.

Gibt es Reggae in Nippon? Dank MI-I kann man diese Frage mit einem kräftigen Ja beantworten. Er ist so verliebt in diese Musik, dass es ihn von Japan nach Jamaika zog. Seine Offbeat-Variante hat dabei durch die Texte allerdings einen kräftigen fernöstlichen Touch behalten. In "Tobiuo", einem fröhlichen Song über fliegende Fische, kann man in den Lyrics sogar die präzisen, messerscharfen Qualitäten eines Haiku-Gedichtes erkennen.

Malaysia hat eine einzigartige Geographie, zergliedert in zwei Teile, deren einer zwischen Thailand und Singapur liegt, der andere befindet sich auf einer Insel zusammen mit dem indonesischen Borneo und dem Sultanat Brunei. Ebenso vielfältig und zersplittert ist die Musikkultur. AMIRAH ALI zeigt uns aus dem malaysischen Klangkosmos eine besonders elegante Facette. Ihr Song "Joget Lebaran" basiert auf der Tanzmusik Joget, die sich auf den portugiesischen Einfluss von vor über 500 Jahren zurückverfolgen lässt. Es ist zudem ein Lied über das islamische Zuckerfest, das in Malaysia Aidifitri genannt wird.

Wir schwimmen hinüber nach Thailand, und in der Tat werden die ersten Takte von "Our Sea" ja auch vom sanften Meeresrauschen untermalt. Der Song stammt aus der Kehle des Sängers SUMET ONG-ART, der auch für seine Pfeifkunst gerühmt wird, von der er hier eine beeindruckende Kostprobe gibt. Das Lied übers Meer ist ein populäres thailändisches Lied, das die Folkgruppe Chatree bekannt gemacht hat. Ong-art beschwört mit der Ukulelenbegleitung ein fast hawaiisches Flair herauf.

Aus Bali kommt die Tänzerin und Sängerin PUSPA DEWI. Der kulturelle Reichtum der Insel mit seiner Gamelan-Musik und dem spektakulären "Affengesang" Kecak ist weltweit bekannt, und Dewis Geburtsstadt Gianyar ist eines der Zentren der balinesischen Kunst. Studiert hat die junge Dame in Denpasar, später traf sie auf den kalifornischen Produzenten Kevin Bird, mit dem sie unter anderem auch diese moderne, fast Bossa-angetupfte Version des Folksongs "Pul Sinoge" aufgenommen hat. Im Song wird erzählt, wie Großmutter aus verschiedenen Früchten und Gemüsesorten ein wohlschmeckendes Mahl zubereitet.

Die letzten beiden Ankerpunkte liegen auf dem Subkontinent. Zunächst geht's nach Sri Lanka, wo ANURA JAYASINGHA mit seiner Band THE BALLADEERS beheimatet ist. Die Insel hat ein immenses Spektrum an musikalischen Stilen von Folksongs bis zu buddhistischen Gesängen zu bieten, und aus dieser breiten Palette haben sich Anura und seine Kollegen auf die portugiesisch und karibisch beeinflussten Klänge kapriziert. "Mudali Thuma", der Titel ihres Songs, ist zugleich der Titel, der einem Dorfchef vom König verliehen wird. Beschrieben wird im Text seine Kleidung, seine Schwäche für gutes Essen, ebenso die Vorzüge und Eleganz seiner Gattin.

Schließlich laufen wir in Indien ein: KAILASH KHER aus New Delhi ist dort ein großer TV- und Musikstar. Mit seiner einzigartigen und kraftvollen Stimme wirkt er als vielgefragter Sänger in der Bollywood-Industrie Mumbais. So vernehmen wir auch hier einen Filmsong, er stammt aus dem Streifen Dasvidaniya und singt - wer hätte es beim Titel "Mumma" geahnt -  das Loblied der Mutter.    

Würzig wie Curry und elegant wie Sushi - die erste asiatische Playground-Platte von Putumayo zeigt kleinen Menschen die Vielfalt eines aufregenden Kontinents. 
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